Losungen zu delta 6 neu

Kann ich das noch? - Lé6sungen zu den Seiten 7 und 8

. a) Moglichst klein: 1206; man muss die Ziffern 3; 8 und 9 streichen.
b) Méglichst groB: 9206; man muss die Ziffern 3; 1 und 8 streichen.

. a) Moglichst klein: =9041; man muss die Ziffern 2; 3 und 7 streichen.
b) Moglichst groB: =2 041; man muss die Ziffern 3; 7 und 9 streichen.

. a2 b)-15

. Kleinste Zahl: 2 048;  groBte Zahl: 8 420;  Summenwert: 10 468

. a) Termgliederung:

Der Term ist ein Quotient

Dividend Divisor
Summe 125
1. Summand 2. Summand
Quotient 1008
Dividend Divisor
Differenz 56
Minuend Subtrahend
808 1256

b) Berechnung des Summenwerts:
[1024:(-128)-2°]+432:(-27)=[-8-8]+(-16)=-16 - 16 =-32

¢) Berechnung des Termwerts mit auf Zehner gerundeten Angabezahlen:
[(33670 + 19000) : 229] - (993 - 1181) = [(33670 + 19000) : 230] - (990 -1180) =
[52670:230] - (-190) = 229 - (-190) =-43510

d) Beschreibung des Terms:
Der Term ist eine Differenz. Der Minuend ist ein Quotient, dessen Dividend die Summe der drei kleinsten
dreistelligen natlrlichen Zahlen und dessen Divisor 3 ist; der Subtrahend ist ein Quotient, dessen Dividend
die Summe der drei groBten dreistelligen Zahlen und dessen Divisor 3 ist.

. a)64=4 b)64=2=(-2¢ ¢ 105=1-105=3:35=5-21=7-15 d)105=3-5-7

. 120=120-1=60-2=40-3=30-4=24-5=20-6=15-8=12-10

» =24=(-1)-24=(-2)-12=(-3)-8=(-4)-6=(-6)-4=(-8)-3=(-12)- 2=(-24) - 1

. Der Platzhalter | | steht fur die Ziffer 2; & steht fur die Ziffer 3 und % far die Ziffer 1.
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Losungen zu delta 6 neu

10. a) Wahre Lange jeder der Grundstiicksseiten:
5000-2cm=10000cm=100m
Flacheninhalt des Grundstlcks: 10 000 m*>= 1 ha
Flacheninhalt des Baugrunds: 2 500 m?

Jeder Erbe erhalt (2 500 - 240 €) : 4 = 150 000 €.

b) Zeichnung (verkleinert):

.| Der Punkt B E A T R | X
liegt im I. Quad- auf der im IV. Quad-| im II. Quad- auf der im IV. Quad-|im III. Quad-
ranten (negativen) ranten ranten (positiven) ranten ranten
x-Achse y-Achse
12.] Figur I 11 111 I\Y
Flacheninhalt 8 cm? 8 cm? 24 cm? 8 cm?
Umfangslange 12 cm ~11,3cm ~23,3cm ~12,9cm
13. a) (Abb. verkleinert) b) Zwei der vier spitzen Innenwinkel messen je
etwa 37°, zwei je etwa 53°; jeder der vier Uber-
stumpfen Innenwinkel misst 225°.
¢) Vermutung: Tl halbiert [EU] senkrecht.
d) Der Kreis k verlauft auch durch den Punkt R.
e) Die Parallele zu RB verlauft auch durch N.
f) Vermutung: Das Viereck KNBR ist eine Raute.
} :X~
14| Figur I i I v X
Anzahl der
Zandholzer 3 > / ? 21
Gesamtanzahl
der Zundholzer 3 8 15 24 120
15.a)
Anzahl
der 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Personen
So oft
léit(langen 1-mal 3-mal 6-mal 10-mal | 15-mal | 21-mal | 28-mal | 36-mal 45-mal
Glaser
Berech- 2-1):213-2):2((4-3):2|(5-4):2|(6-5):2|(7-6):2|(8-7):2|(9-8):2[(10-9):2
nung =1 =3 =6 =10 =15 =21 =28 =36 =45

b) Man multipliziert die Anzahl der Personen mit ihrem Vorganger und halbiert den Produktwert.
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Losungen zu delta 6 neu

Kann ich das? - Lésungen zu Seite 40

Kann ich das? - Lésungen zu Seite 60

lucht.

. a)A:09kg B:1,5kg  C:3,6kg
Einkauf im Supermarkt: 0,9 kg Tomaten, 1,5 kg Apfel, 3,6 kg Kartoffeln.
b) A: 9,37 m B:9,51m C:9,97 m
Sprungweiten von Riesenkdngurus auf der F
2. 37,6°C
— 6L -1 - L
3. 6,5—62 0,25 = 7 0,7= 0

Figur I II 1T I\ \
Bruchteil 1 3 5 10 _ 5 1
gefarbt 2 3 16 24 =12 6
Brughtedmcht 1 5 1 14_ 7 5
gefarbt 2 8 16 24~ 12 6
15 _ 3. 21 _ 46 _ 1. 13 _ 13
)T‘3 7 =3 b)9‘59'1 =13
1 _6.1_6 3,1 _q. 1,10 _q. 2, 3_1.-.1L,.3_
)47 =56 24 dg+g=liqg+mp=lg+g=1g+3=1
Teilaufgabe a) b) ) d) e) f) g) h)
Erweitert wurde mit 5 4 3 2 5 2 6 11
Teilaufgabe a) b) 19) d) e) f)
GekUrzt wurde mit 2 5 4 2 2:2;2;9 (also mit 72) 45
1 _ 7 _ 99
.a)1%——0 17%—ﬁ 99%—m
- 1 _ 10 _ 1 - 50 _ 1
b)ZS%‘ﬁ‘zl 10% = 755 = 7o 50% = 755 = 3
75 _ 3 - 70 _ 7 - 32 _ 8
Q) 75% = 756 = % 70% = 755 = 15 32% = 755 = 25
1 _ 50 _ 3 _ 60 _ 9 _ 90
7‘10‘50% 5‘10‘60% 10‘100‘90%
3 _ 30 _ 14 _ 7 _ 35 _ 18 _ 3
b) 75 = 700 =30% 20 =30 = 700 =3°% G0 = Too = 3P
0 _ 0 _ 9 _ 3 _75 _ 2 _ 8 _
A 55 = 100 = 0% 12 = % = T00 = /°% 35 = 700 = 87
1 6 3 7 1 1 7 3 6
7.-13 % 7 12 -3 | 3 32 G
] ]
0 1
a)
3 1 6 7 1
Zahl I —1? —g +ﬁ ?
Betrag der Zahl % 1% % =1 % %
9 _3 5 2 e 8 _2
b)zB. -7 =3 12 2 12 12 =3
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. (Abb. verkleinert)

Bruchschreibweise Dezimalschreibweise Prozentschreibweise
2 0,75 75%
% 0,4 40%
45 _ 9
700 = 30 0,45 45%
50 _ 1
700 = 0,5 50%
_1 _3 _3 1 e e N 7
2 10 20 10 4 20 2 10
~05 —03| |-015| 9 o 0.25|(035] 0,5 0.7
56 50 9 37 4
Bruch 700 500 50 148 500
Bruch in 2 1 3 1 1
Grundform 25 12 50 n 125
Nenner 25 12 50 4 125
Zrlmfaktorzerlegung 5.5 2.2.3 7.5.5 2.2 5.5.5
es Nenners
Ist jeder der Primfaktoren
Teiler einer Zehnerstufen- ja nein, 3 nicht ja ja ja
zahl?
Ist es moglich, den Bruch , . X . 1 s 1 .
als ,Zehnerbruch” darzu-| ja: 3= =766 nein ja <5 =155 ja 7 =75 |8 155 = 7o
stellen?
7. a)1€=110¢ b)57,129 m=571dm «¢) 388,56 |l =389 | d)3,23=3,2 e) 99,9% =~ 100%




Losungen zu delta 6 neu

Kann ich das? - Lésungen zu Seite 72

1. a) Ziehung der Lottozahlen , 6 aus 49": Zufallsexperiment, da das Ergebnis nicht vorhersagbar ist.
b) Roulettespiel: Zufallsexperiment, da das Ergebnis nicht vorhersagbar ist.
¢) Berechnen des Werts eines einfachen Terms (z. B. des Terms 5 - 9 + 7?): kein Zufallsexperiment.
d) Messen einer Streckenlange: kein Zufallsexperiment.

2. a)|Augenanzahl 1 2 3 4 5 6
Absolute
Haufigkeit > 8 o 3 / 8
Relative 5 _ 1 8 _ 1 9 3 7 8 _ 1
Haufigkeit 40 ~ 8 40 ~ 5 40 40 40 40 5
3 %=1 PE

3. a) Das Saulendiagramm gibt an, wie oft kein, genau ein, genau zwei bzw. drei Adler geworfen wurde(n):
Bei 6 Wurfen zeigte keine der drei Minzen ,Adler”.
Bei 20 Wrfen zeigte genau eine der drei Mlnzen ,Adler”.
Bei 24 Wrfen zeigten genau zwei der drei Minzen , Adler”.
Bei 10 Warfen zeigten alle drei Minzen ,Adler"”.

. . . . _ E _ i . " . . _ E _ i
b) Relative Haufigkeit ... .on e = 59 = 3 - Relative Haufigkeit ... o = 0 =%
9

e

4. a) (Abb. verkleinert)

: 45 315
b) Sektor 1 nimmt 360 t 360

¢) Relative Haufigkeit fur , Treffer”: ZZT% = % =13%.

d) Die relative Haufigkeit fur , Treffer” nahert sich vermutlich dem Wer

= %, Sektor 2 nimm = % des Vollwinkels ein.

(45 _ 1

360 ~ 8"
5. a) Es lassen sich sechs verschiedene Worter legen.
b) Sinnvolle Woérter: EIS, SEI, SIE. Relative Haufigkeit: 50%.
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Losungen zu delta 6 neu

Kann ich das? - Lésungen zu Seite 90

1. Summand 3L 1% 2,62 0,0001 0,51
1 3 1
2. Summand 15W Zﬁ 5? 0,0099 0,44
Summenwert 18% 3 8,12 11% %
Minuend 3,56 1,13 3 7 41
15 z 11 e 24 18
Subtrahend 14 0,75 6 e 2
15 103 376 213
Differenzwert 247 aE) 426 8 3,1875
75 50 35

Die geometrisch dargestellten Summanden
wurden (zur Vorbereitung der Addition)
gleichnamig gemacht.

Kreissektor: Mittelpunktswinkel 330°

a) % b) 0,17 = d) 0,475

18

Lucas hatte am Mittwochabend % der Worter noch nicht wiederholt;

(Abb. verkleinert)

dies konnten (wenn er insgesamt etwa 100 Worter wiederholen wollte) etwa 20 Worter gewesen sein.

Sie muss 21 m Bordure kaufen.

Es bleiben 0,59 | Schorle Ubrig.

123-(1,23+1,32+2,13+2,31 +3,12+ 3,21) = 109,68

Bruch 333 666 AR 999 11

999 555 22222 1000 44

Grundform 1 11 1 999 1

3 5 2 1000 4

Unterschied 2 1 1 1 3

zu 1 3 5 2 7000 7]
Der Bruch % unterscheidet sich von 1 am wenigsten.

(2,50 +2,40) - (2,43 + 2,46) = 0,01




1.

2.

3.

Losungen zu delta 6 neu

Kann ich das? - Lésungen zu Seite 126

a) 0,02 1,4 0,83333... 0,1111... 0,5
b) 3 2 9 1 a4
4 9 20 6 20
a) 1 b) 50 0 0,1 d)5 e) < f) 10
3 7 7 7 7
Bruch x 12 17 15 50
Bruch in 3 7 1 7 7
Grundform 4 12 2 15 20
Nenner 4 12 2 15 20
Primfaktorzerlegung 2.2 2.9.3 5 3.5 2.2.5
des Nenners
Ist jeder der Prim-
faktoren Teiler einer ja nein, 3 nicht ja nein, 3 nicht ja
Zehnerstufenzahl?
Die Dezimalzahl ist abbrechend: periodisch: abbrechend: periodisch: abbrechend:
0,75 0,58333 ... 0,5 0,4666 ... 0,35
9 2 6 5 1
Bruch kXl 3 50 3 20
Bruch in 9 2 a1 5 a1
Grundform 11 3 10 6 70
Nenner 1" 3 10 6 40
Primfaktorzerlegung 11 3 .5 2.3 3.2.2.5
des Nenners
Ist jeder der Prim-
faktoren Teiler einer nein, 11 nicht | nein, 3 nicht ja nein, 3 nicht ja
Zehnerstufenzahl?

. . . periodisch: periodisch: abbrechend: periodisch: abbrechend:
Die Dezimalzahl st 0,8181 ... 0,6666 ... 0,1 0,83333 ... 0,025
a) =35 b)~0,9 C) = 2,56 d) = 45,455
28:7+25-8+9):9=24

a) E b) :
EEIINEIED
s ]3]) 5]

S=6-(55cm)2=181,5cm?

a) Etwa 360 Millionen km?
b) Mittelpunktswinkel im Kreisdiagramm etwa 256°

7. (Abb. verkleinert)

Q

U

A
A

DQM

=A

. Pfeil“MIND

N

UNIM

=576 m?

NAD

:A =

A
A .

'QUAD/




8 Losungen zu delta 6 neu

Kann ich das? - Lésungen zu Seite 144

1. a) 8 km? b) 46 m? ¢) 3 ha d)10a e) 10 cm> f) 23 km? g) 1 km h)1a

2. [Figur I il 11 IV v
Flacheninhalt 16 cm? 6 cm? 16 cm? 7 cm? 10 cm?

3. a) b) )
Figur Parallelogramm Dreieck Raute
Lange einer Seite 5,8cm 2,7 dm 6,4 cm
Lange der zugehorigen Hohe 3,2cm 1,5cm 3,25 cm
Flacheninhalt 18,56 cm? 20,25 cm? 20,8 cm?
Flacheninhalt auf cm? gerundet 19 cm? 20 cm? 21 cm?

4. a) 231 m? b) 306 cm? c) 16,8 m? d) 27,5 cm? e) 36 m? f) 23,1 cm>

5. a) A, =270m; A, =06m-15m=9m ist 5= von A, .
b) 9 m?: (900 cm?) = 100. Es mussen 165 Platten bestellt werden.

6. (Abb. verkleinert)

A

y

a) A =40 cm? b) A

Trapez AIKE =6cm? C) A =20cm? d) ADre'\eckKEM =14 cm’

Dreieck AIM Dreieck MIK

7. Die beiden Dreiecke RUG und SAG stimmen (in ihrer Form und) in ihrem Flacheninhalt Uberein, die beiden
Dreiecke LAZ und BUZ ebenfalls. Das Achteck SALZBURG und das Quadrat ZUGA sind also zerlegungsgleich
und somit inhaltsgleich.
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Kann ich das? - Lésungen zu Seite 168

1m{100dm?| 10 dm?|1 dm?*|100 cm?| 10 cm*| 1 cm? [ 100 mm?*| 10 mm?*|1 mm?
5m|| 5 0 0 0 5000 dm?
67,02 hl|| 6 7 0 2 6,702 m?
789,1 cm? 0 7 8 9 0,7891 dm?
4,5 ml 4 5 0 0 4500 mm?
800 cm?|| O 0 0 0 8 0 0 0,0008 m?
GroBe |GroBe mit ... Dezimale(n)| Dabei wurde auf ... gerundet | Beispiel
2,195 kg 2:2,20 kg 109 Masse eines Beutels Kartoffeln
6,39 0:6g g Masse von 3 Gummibarchen
z.B. 7,24 dm 1:7,2dm cm Lange eines Tafelzeichendreiecks
19,3 °C 0: 19 °C Grad IF\/rIEJtP:T%sgtiggeratur an einem
z.B. 44,95 € 0:45 € € Preis einer Jeans
0,3333 | 3:0,333 L ml Inhalt einer Coladose
12,555 a 2: 12,56 a m? GroBe eines Bauplatzes
593,724 dm? 1: 593,7 dm? Zehntel dm: Vier Badewannenftillungen

a)V=12cm-6cm: -8cm =576 cm*

b) Ein Viertel

c) 576 cm:: 4 = 144 cm?

6. Abbildung IV stellt nicht
das Netz eines dreiseitigen
Prismas dar: Die farbig
getdnten Rechtecke
mussten ausgetauscht

werden.
6-45cm-12cm=324 cm?
Kann ich das? - Losungen zu Seite 196
a) Zeichnung:
1L _5 _1 3 13 41
2 -1 6 2 0 4 12 4
0 1
1 5 1 3 13 1
b)—17 <-l<-2<-5 <0<+T <+ <+l
1 3 5 13 1 1
) 0< > <7< €<1<ﬁ<1j<17
3_03 -4 (= 2_6 _5 _
a)3_0,3 b)1.2>4.(2) c)5 = < 33
T _ . 7. (5 1 2 2
d)0,9 = (-1) e) Z:0,625<(-1): (-2 fy3L+22<31.22
1 7 1
a) 27 b) 27 Q-5 d) 0 e)—77
a) b) ) d)
Der Termwert ist negativ negativ positiv negativ
Termwert -4 -6,09 _— -3,5
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. a)254+(-=75+ (=75 +(-=7,5)+(-7,5 =-4,6

b)(—4):(—%):16 16:(—%):—64 (—64):(—%):256 256:(—%):—1024 (—1024):(—%):4096

. a)

. a

Stadt Athen |Chicago| London |Minchen Paris La Paz | Peking Wien  |Wladiwostok
Land Griechen- USA GroBbri- | Deutsch- Frankreich | Bolivien | China | Osterreich| Russland
land tannien land
Tonr 23,3°C |23,7°C| 17,6°C | 17,5°C | 19,5°C [12,9°C|26,1°C| 19,4°C 20,8 °C
T 9,4°C |-3,9°C| 4,2°C | -2,1°C| 3,5°C 9,4°C |-4,7°C| -1,4°C -14,2 °C
T, 13,9 27,6 13,4 19,6 16,0 3,5 30,8 20,8 35,0
T Grad Grad Grad Grad Grad Grad Grad Grad Grad
b) In La Paz schwankt die Temperatur am wenigsten.
¢) In Wladiwostok schwankt die Temperatur am starksten.
d) (T, +T,.) : 2 stellt die Jahresdurchschnittstemperatur dar.
e)12,9°C<17,5°C<17,6°C<19,4°C<19,5°C<20,8°C<23,3°C<23,7°C<26,1°C;
94°C>42°C>35°C>-1,4°C>-2,1°C>-39°C>-4,7°C>-14,2°C
11 1 1 1 1
A 7 % b)=7+ 49 93 (3%
Kann ich das? - Losungen zu Seite 220
a) b) 9) d) e) f) 9)
. 1 9 4 1 7 1 1

Bruchteil 70 75 75 Y 70 70 7

Dezimalzahl| 0,05 0,36 0,16 0,125 0,7 0,1 0,25

Prozentsatz 5% 36% 16% 12,5% 70% 10% 25%

Veranschau-

lichung @ é

Tierart Hund Katze Vogel Fisch Sonstige

Prozentsatz ~ 36% =~ 33% 15% 7% 8%

)| Benutztes Verkehrsmittel Fahrrad Bus Bahn Auto keines
Anzahl der Jungen 15 15 20 0 10
Anzahl der Madchen 20 15 30 5 5

35+15 _ 10 _ _
b) 135 Q) =5g= =5, =0,370370 ... = 37%
. a)=8% b) 30% C)=~63% d) 33

. a)(30€+35€+25€+15€+ 10€ + 20 € =) 135 € entsprechen 75% seines Taschengelds;
also erhalt er jahrlich (135 € : 0,75 =) 180 €, d.h. monatlich (180 € : 12 =) 15 €.

b) Fur Bucher gibt Lucas jahrlich (180 € — 135 € =) 45 € aus.
Kreisdiagramm (Mittelpunktswinkel): StBigkeiten: 60°; Bucher: 90°; Kleidung: 70°; CDs: 50°; Sparen: 30°;
Sport: 20°; Sonstiges 40°



